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FISICA E QUIMICA A
11.° ANO

Tema 1: Mecanica

Subtema 3: Forcas e movimentos

@ PORQUE APRENDER SOBRE...?
O QUE VOU APRENDER?

COMO VOU APRENDER?

@ O QUE APRENDI?

COMO POSSO COMPLEMENTAR A
APRENDIZAGEM?
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GTA 13: Movimentos retilineos uniformemente variados

PORQUE APRENDER SOBRE...?

Forcas e movimentos

Compreender movimentos retilineos uniformemente variados ajuda-nos a
prever o que acontece quando um carro trava, uma bola rola, ou um objeto cai.
A Fisica permite-nos descrever esses movimentos com precisao e perceber o
papel das forgas envolvidas. Saber interpretar graficos e equagdes permite
tomar decisbes mais seguras e eficientes no dia a dia. Além disso, é a base
para estudar temas como seguranca rodovidria, desporto e exploragédo
espacial. Aprender Fisica é aprender a ler o mundo em movimento.

O QUE VOU APRENDER?

* |Interpretar, e caracterizar, movimentos retilineos (uniformes, uniformemente
variados e , tendo em conta a resultante das
forcas e as condigdes iniciais.

COMO VOU APRENDER?
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Fisica e Quimica A 11.°2ano

Tema 1: Mecanica

Subtema 3: Forcas e movimentos

GTA 13: Movimentos retilineos uniformemente variados

Objetivos:
* Interpretar e caracterizar movimentos retilineos uniformemente variados,
tendo em conta a resultante das forgas e as condigdes iniciais.

Recursos e materiais: manual de Fisica, caderno didrio, calculadora e
internet.

TAREFA 1: Se os superpoderes fossem reais: Supervelocidade

Assiste, ao video “Se os superpoderes fossem reais: Supervelocidade”.
Coloca as legendas em portugués.

Se 0s superpoderes fossem
reais: Supervelocidade

O video explora os problemas fisicos da supervelocidade dos super-herdis,
usando como exemplo a velocidade de 40 000 km/h da Apollo 10. A friccdo
com o ar geraria calor suficiente para queimar o rosto e particulas de poeira
causariam milhoes de cortes microscopicos. O tempo de reagdo humano (1/5
de segundo) significaria percorrer 2 km antes de conseguir reagir, tornando
impossivel evitar colisbes. Quando um herdéi tentasse salvar alguém a
supervelocidade, a aceleragdo instantanea esmagaria o cérebro da pessoa
contra o cranio, causando morte instantidnea pelo movimento subito. O
problema néo é a velocidade em si, mas a aceleragao e a desaceleragédo que
destroem os 6rgaos internos.

Reflete:
De que forma a aceleragcao afeta o corpo humano quando a velocidade muda
muito rapidamente?
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https://www.youtube.com/watch?v=ryGR06dlPf0
https://www.youtube.com/watch?v=ryGR06dlPf0

TAREFA 2: Movimento Retilineo Uniformemente Variado (MRUV)
Pesquisa informac¢des no manual e elabora um resumo com:

* O que é que acontece num MRUV?

* Quais sao as equagoes fundamentais do MRUV?

* Que graficos traduzem este tipo de movimento? (posicao-tempo,
velocidade-tempo)

TAREFA 3: Aplica
Etapa 1: Exercicios resolvidos

Exercicio 1: Um veiculo em movimento retilineo, uniformemente retardado,
apresenta uma velocidade de 30 m s™. O veiculo percorre 300 m até parar.

Determina o tempo que o veiculo demora a parar.

Resolucao:

As equacgdes de movimento para 0 movimento descrito sdo as seguintes:
v=30+at 5

{x= xo +30t — %at

1

Quando o veiculo parav=0m s~
seja

, até que isso aconteca percorre 300 m ou

X — xo=300m.

Assim,
30
0:30+at1at2 s a=— _ {a=1,5ms‘2

Exercicio 2: Um corpo realiza um movimento vertical e a sua posicao em
funcao do tempo é dada por:

y=9y,+60 xt —5 X t2(Sl)
Classifica a afirmacdo como verdadeira ou falsa e justifica:

“A componente escalar da velocidade inicial do corpo € 6,0 m s™1”.
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Justificacao:

Equagdo das posigées:y = Yo+ 6,0 Xt —5 x t2 (Sl

A equacéo da posicao é dada por: y(t) =y, + vyt +V2a t?

A partir da equacao que descreve a posi¢cdo do corpo em movimento temos:

1 _ .
Ja= -5<=>3=-10 m s~ ?, como a componente escalar da aceleracdo do corpo

€ igual a aceleracao gravitica, conclui-se que o corpo em movimento € um
grave.

Nota: Um corpo apenas sujeito a forga gravitica designa-se por
grave e diz-se em queda livre.

Tendo a componente escalar da aceleragcdo gravitica sinal negativo, o
referencial utilizado tem sentido de baixo para cima. Sendo a componente
escalar da velocidade inicial positiva e tendo a velocidade o mesmo sentido do
movimento, conclui-se que:

1p=6,0ms™1

Resposta: Verdadeira.

Etapa 2: Resolve
Resolve os exercicios propostos no manual.

Compara as tuas respostas com as solugdes e com as respostas dos teus
colegas.

Regista dlvidas e revé os conceitos, se necessario.
Estuda com um colega.

TAREFA 4 : Autoavalia

Exercicio 1: Usain Bolt, recordista mundial dos 100 metros, completou esta
distancia em 9,58 s. Admitindo que partiu do repouso e que o movimento foi
retilineo e uniformemente acelerado, determina a componente escalar da
aceleracao nesta prova.
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Exercicio 2: Uma bola é lancada verticalmente para cima, de uma altura de 2,0
m, com uma velocidade de 20 m s’ . Considerando a resisténcia do ar
desprezavel.

Determina o tempo que a bola demora a atingir a altura maxima.

PROPOSTA DE RESOLUCAO

TAREFA 1:

De que forma a aceleragao afeta o corpo humano quando a velocidade
muda muito rapidamente?

A aceleracao representa a variacao da velocidade ao longo do tempo. Quando
essa variacdo é muito rapida (ou seja, a aceleragao é elevada), o corpo
humano pode sofrer efeitos graves, porque os o6rgdos internos, como o
cérebro, resistem a mudanca repentina de movimento. Isso pode causar
impactos internos, como o cérebro colidir contra o cranio, provocando lesdes,
mesmo que externamente o corpo parega intacto.

TAREFA 2:
O que é que acontece num MRUV?

Num movimento retilineo uniformemente variado a aceleracdo é constante,
logo, a resultante das forcas aplicadas num corpo também é constante.

Um exemplo comum é um carro que aumenta (ou diminui) a sua velocidade de
forma regular.

Quais sao as equacgoes fundamentais do MRUV?
Equagoes fundamentais do MRUV:

A equacdo das velocidades para estes movimentos é:
v(t) =vy+at

em que Vv, v, € a sdo componentes escalares na diregdo do movimento,
podendo ter valores positivos ou negativos.

Equacao das posi¢coes ou lei do movimento:

1
x(t) =x9+ vyt + Eat2

em que X, X,, V, € @ S&o componentes escalares, podendo ter valores positivos
ou negativos.
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PROPOSTA DE RESOLUCAO

Que graficos traduzem este tipo de movimento? (posicao-tempo,
velocidade-tempo)

Movimento retilineo uniformemente acelerado:

Equacoées Velocidade e resultante das forgas com igual

direcao e sentido.

Velocidade: v A a > 0 (declive positivo)
vit)=vp+at ev>0:A

Grafico v(t): reta com declive ; a < 0 (declive negativo)
ndo nulo ev<0:

Posicao

A a >0 (concavidade
(sobre o eixo dos xx): voltada para cima): A
x(t)=x,+vyt+%at? a < 0 (concavidade

Grafico x (t): parabola t/ voltada para baixo):
—a>0 a<0

Movimento retilineo uniformemente retardado:

Equacdes Vfalocjdade e res.ultante das forcas com igual
direcao mas sentidos opostos.

Velocidade: a > 0 (declive positivo)
v(it)=vy+at

ev<0:A
Grafico v(t): reta com declive

Y
A tl a < 0 (declive negativo)
nao nulo ev>0:
— g > <0

a

Posicdo X A a > 0 (concavidade
(sobre o eixo dos xx): voltada para cima): A

x(t)=x,+vyt+%at? a < 0 (concavidade
Grafico x (t): parabola voltada para baixo):

Num movimento retilineo de queda livre é costume usar um referencial Oy,
habitualmente designado simplesmente por eixo dos yy.

Movimento retilineo de queda livre
V() =y, +vot+teat? e vit)=vytat

Lancamento para baixo Lancamento para cima

¥ y

I:I| yl,

ol v,
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PROPOSTA DE RESOLUGAO

Tarefa 4:

Exercicio 1:

Equagéo de movimento: x(t) =x,+ vyt +2a t2

Substituindo os dados:

Como a v, é nula, no fim do movimento o x(t) = 100 m e x,= 0 m, fica:
100=0+0x9,58 +2xax(9,58)°=a=2,18ms™2

Resposta: A componente escalar da aceleragao de Usain Bolt durante a
prova foi aproximadamente de 2,18 m s=2. (Considera g =10 m s™?)

Exercicio 2:

Repara que:

Vo =2,0m
Vg =20ms™
g=10ms2

As equacgoes de movimento em relagao ao eixo dos yy sao:
Equacédo das posigdes: y(t) =2,0+ 20t + %210 t? (SI)

Equacao das velocidades: v(t) =20+ 10t (SI)

Como a altura méaxima é atingida no instanteemqueav = 0 m s~
entao, recorrendo a equacao das velocidades:

v=20—-10t <=>0=20-10t

<=>t=2,0s

Resposta: A bola atinge a altura méaxima ao fim de aproximadamente 2,0 s.
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O QUE APRENDI?

JA sabes como Interpretar movimentos retilineos uniformemente
variados?

Es capaz de...

* interpretar e caracterizar movimentos retilineos uniformemente
variados, tendo em conta a resultante das forgas e as condi¢cdes
iniciais?

* relacionar novos conceitos com anteriores?

* perceber quando precisas de ajuda e saber pedir orientagao?

Sugestoes:

Analisa as propostas de resolugcdo dos exercicios. Se necessario,
repete as tarefas.

Estuda com um ou mais colegas de turma para reforcares as
aprendizagens e, se possivel, esclarece as tuas duvidas.

Pratica resolvendo os exercicios do teu manual escolar.

COMO POSSO COMPLEMENTAR A APRENDIZAGEM?

Assiste a videoaula Forcas e Movimentos: Leis da
Dinamica de Newton e recorda o que aprendeste
no 9.2 ano.

Assiste a videoaula Movimentos retilineos e resolve os
exercicios propostos.

Explora o simulador:

Laboratério de Forca Gravitacional - Forca
Gravitacional | Lei do Inverso do Quadrado | Pares
de Forca
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https://estudoautonomo.dge.mec.pt/recurso/movimentos-retilineos
https://phet.colorado.edu/pt_BR/simulations/gravity-force-lab
https://phet.colorado.edu/pt_BR/simulations/gravity-force-lab
https://phet.colorado.edu/pt_BR/simulations/gravity-force-lab
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/recurso/forcas-e-movimentos-leis-da-dinamica-de-newton
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/recurso/forcas-e-movimentos-leis-da-dinamica-de-newton
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